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Η εν λόγω έκδοση τη̋ παραπάνω εργασία̋ καταδεικνύει επιπλέον την 
σπουδαιότητα τη̋ όλη̋ διατριβή̋ και ολοκληρώνοντα̋ την παρουσίασή τη̋ 
εδώ περιορίζομαι στο ακόλουθο σημείωμα τη̋ εσωτερική̋ σελίδα̋ του πίσω 
εξωφύλλου τη̋: «Τα θέματα που αναπτύσσονται στον τόμο αυτό αποτελούν 
μια “πρώτη προσέγ γιση και απογραφή τη̋ Εκπαίδευση̋ στην ευρύτερη περιοχή 
τη̋ Θεσσαλονίκη̋ κατά την περίοδο 1850-1912”. Στα τέλη του 19ου και στι̋ 
αρχέ̋ του 20ού αιώνα αναδεικνύο νται σπουδαία εκπαιδευτικά κέντρα, όπω̋ 
αυτά του Ασβεστοχωρίου, τη̋ Επανομή̋, των Βασιλικών, του Αειβατίου (Λη-
τή̋), τη̋ Κουλακιά̋ (Χαλάστρα̋), τη̋ Μπάλτζια̋ (Μελισσοχωρίου). Έντονε̋ 
κοινωνικο-οικονομικέ̋ ιδιαιτερότητε̋ τη̋ κάθε κοινότητα̋ αλλά και ιστορικο-
πολιτικέ̋ εξελίξει̋ προ κύπτουν από την ανάλυση των σχολικών αρχείων. Η 
Εκκλησία με του̋ εκπροσώπου̋ τη̋, το Ελληνικό κράτο̋ μέσω του Υπουρ γείου 
Εξωτερικών και των Φιλεκπαιδευτικών Συλλόγων αλλά και οι εκπαιδευτικοί 
καθώ̋ και οι εκπρόσωποι των τοπικών κοινωνιών έδωσαν ιδιαίτερη έμφαση 
στην ανάπτυξη τη̋ εκπαίδευση̋ την περίοδο αυτή».
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Μια πολύ ενδιαφέρουσα εργασία, αποτέλεσμα ευρεία̋ έρευνα̋, στο πλαί-
σιο τη̋ Τοπική̋ Εκπαιδευτική̋ Ιστορία̋. Στο περιληπτικό, αλλά μεστό, κε-
φάλαιο «Ιστορία τη̋ Νιγρίτα̋», που προτάσσεται, οι συγγραφεί̋ μά̋ δίνουν 
επαρκή εικόνα τη̋ οικονομική̋ ευμάρεια̋ και τη̋ πνευματική̋ ζωντάνια̋ 
και προόδου τη̋ Νιγρίτα̋, η οποία τόσο κατά τη βυζαντινή και την πρώιμη 
οθωμανική περίοδο αποτελούσε διοικητικό και οικονομικό κέντρο τη̋ ευρύ-
τερη̋ περιοχή̋, όσο και κατά την ύστερη τουρκοκρατία αποτελούσε, με τα 
γύρω χωριά τη̋, ναχιγιέ (δήμο) του καζά (επαρχία̋) Σερρών με επικεφαλή̋ 
μουδίρη ελληνική̋ καταγωγή̋ και όντα̋ ελληνόφωνη και αδιαφιλονίκητη ελ-
ληνική ζώνη τουρκικέ̋ αναφορέ̋ την αποκαλούσαν «Κιουτσιούκ Γιουνάν» 
(Μικρή Ελλάδα)! Σε όλη αυτή τη χρονική διάρκεια, οι Νιγριτινοί φρόντιζαν 
με ζήλο αμείωτο (και φροντίζουν μέχρι σήμερα) για την παιδεία του̋, ιδρύο-
ντα̋ συνεχώ̋ σχολεία και  έχοντα̋ ανέκαθεν τη σταθερή θέση να  στέλνουν 
στο σχολείο, μαζί με τα αγόρια, και τα κορίτσια για να μην υστερούν σε μόρ-
φωση. Παρά τι̋ αγριότητε̋ των Νεότουρκων το 1910 και τον αναβρασμό από 
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τον ελληνοτουρκικό πόλεμο του 1912 και τον Μεγάλο Πόλεμο 1915-1918, η 
Νιγρίτα βρίσκεται κατά τη διάρκεια του μεσοπολέμου στη μεγαλύτερη ακμή 
τη̋, πληθυσμιακή – οικονομική – κοινωνική, λόγω και τη̋ εγκατάσταση̋ σ’ 
αυτήν Μικρασιατών προσφύγων. Κατά τη διάρκεια τη̋ Γερμανική̋ κατοχή̋ 
1940 – 1944 μέρο̋ τη̋ πόλη̋ πυρπολήθηκε από του̋ Γερμανού̋ για τη συμ-
μετοχή Νιγριτινών στην Εθνική Αντίσταση, πολλοί των οποίων είτε εκτελέ-
στηκαν είτε οδηγήθηκαν αιχμάλωτοι σε στρατόπεδα τη̋ Γερμανία̋. Όμω̋, 
και πάλι σήμερα, η Νιγρίτα αποτελεί σημαντικό σημείο αναφορά̋ του Νομού 
Σερρών και, εκτό̋ άλλων, συνεχίζει να είναι γενέτειρα σημαντικότατων προ-
σωπικοτήτων, διακεκριμένων στον ελλαδικό και διεθνή χώρο.

Το εν λόγω βιβλίο με καλαίσθητη και επιμελημένη εμφάνιση (σε χαρτί 
σαμουά), είναι εύχρηστο και ελκυστικό με το πλήθο̋ σπάνιων φωτογραφιών 
και ποικίλων εγγράφων. Με το αρχειακό υλικό, τι̋ μαρτυρίε̋ επαϊόντων και 
ικανή βιβλιογραφία – δουλεμένα με αγάπη και ζήλο – οι συγγραφεί̋ παρου-
σίασαν επιτυχή θεματολογία, έτσι ώστε το αποτέλεσμα να αποτελεί ένα συ-
νεπέ̋ ιστορικό ντοκουμέντο. Το επίπονο τη̋ σημαντική̋ αυτή̋ εργασία̋ των 
συγγραφέων καταφαίνεται και από την de profundis απολογητική έκφρασή 
του̋ ότι η αντοχέ̋ του̋ έφτασαν μέχρι το 1944, προσθέτοντα̋ όμω̋ ότι υπάρ-
χει αρκετό αρχειακό υλικό και προτρέποντα̋ του̋ νεώτερου̋ να συνεχίσουν 
την προσπάθεια.

Παραθέτω τα περιεχόμενα του βιβλίου: Πρόλογο̋ – Λίγα λόγια –Περιλη-
πτική Ιστορία τη̋ Νιγρίτα̋ – Η ίδρυση του Ημιγυμνασίου Νιγρίτα̋ και η πορεία 
του – Μαθήματα και διδακτικά βιβλία – Επιβράβευση επιμέλεια̋ –Συμπερι-
φορά και διαγωγή μαθητών. Κυρώσει̋ – Καθηγητέ̋ που υπηρέτησαν στο Ημι-
γυμνάσιο (με τη σειρά που τοποθετήθηκαν) – Κατάλογο̋ Υπουργών Παιδεία̋ 
κατά την περίοδο λειτουργία̋ του Ημιγυμνασίου – Οι σφραγίδε̋ του Ημιγυ-
μνασίου Νιγρίτα̋, Τελετέ̋, γιορτέ̋ και εκδηλώσει̋ – Εκπαιδευτικά τέλη – Ο 
εξοπλισμό̋ του Ημιγυμνασίου – «Ταμείον Σχολική̋ Επιτροπή̋ Ημιγυμνασίου 
Νιγρίτη̋» – Οι μαθητέ̋ του Ημιγυμνασίου, Γυμνάσιον εν Νιγρίτη. Σχολική πε-
ρίοδο̋ 1939-1944 – Οι Καθηγητέ̋ και οι δύο Διευθυντέ̋ που υπηρέτησαν στο 
Γυμνάσιο Νιγρίτα̋ από το Σεπτέμβριο του 1940 έω̋ και τον Ιούνιο του 1944 
– H Εφημερίδα Νιγρίτα – Για το Ημιγυμνάσιο Νιγρίτα̋–ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ–ΒΙΒΛΙ-
ΟΓΡΑΦΙΑ–ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ. 

Επισημαίνω, τέλο̋,  ότι η έκδοση έγινε χάρη στην αξιέπαινη χορηγία του 
Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων Γυμνασίου Νιγρίτα̋, μικρό δείγμα τη̋ με-
γάλη̋ φιλομάθεια̋ των Νιγριτινών.
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